

湖南长沙芙蓉区探索馆校联动共建,丰富美育大课堂

# 走,到博物馆上美术课

本报记者 王云娜

民政部部署开展“乡村著名行动”

本报北京7月17日电 (记者李昌禹)民政部近日印发通知,部署开展“乡村著名行动”。该行动涵盖地名方案编制、命名设标、文化保护、采集上图、信息服务等地名工作的各个环节,致力于提升乡村地名建设水平,助力乡村全面振兴。这是记者17日从民政部2023年第二季度例行新闻发布会上获悉的。

据了解,随着时代发展,现代乡村正在发生翻天覆地变化,乡村地名也呈现出数量密度需求不断增加,需要整体性、前瞻性规划设计,标准化程度要求提升,人们对乡村地名的特色内涵越来越重视等特点。

近年来,民政部不断深化乡村地名信息服务,持续加强乡村地名建设。聚焦乡村百姓出行导航、快递物流不便的现实问题,先后指导互联网地图平台规范标注乡村地名670余万条,新增地名覆盖全国200余万个农村居民点,搜索点击量累计达数十亿,有力促进了乡村百姓出行导航、快递进村、山货进城。

此次“乡村著名行动”明确了5方面14项重点任务,具体包括织密乡村地名网、健全乡村地名标志体系、发展繁荣乡村地名文化、深化地名信息服务、促进地名惠农农安等内容。

民政部区划地名司司长王晓东在发布会上介绍,从2023年起,将利用3至5年时间使乡村地名工作模式基本定型、工作路径基本成熟,乡村地名及其标识的广度、密度、精细度适应乡村治理需要,乡村地名文化成为乡村文化建设的有机组成,乡村标准地名信息在各领域规范使用,乡村地名管理服务水平实现跃升,地名助力乡村振兴作用得到充分显现。到2035年乡村振兴取得决定性进展时,乡村地名管理服务全面适应中国式现代化需要,城乡地名公共服务实现一体化、均等化,优秀地名文化成为乡风文明的重要载体,地名助力乡村振兴取得重大成效。

## 四川天府融媒联合体成立

本报成都7月17日电 (记者张帆、王明峰)17日,天府融媒联合体成立仪式在四川成都举行。天府融媒联合体由四川广播电视台、四川日报报业集团等4家单位发起,联合21个市(州)级媒体、185家县级融媒体中心中心共建。

据介绍,天府融媒联合体的主要任务是对省、市、县三级媒体进行传播赋能、技术赋能、人才赋能。在传播赋能方面,结合重要时间节点、重要主题宣传,统筹省内各级媒体资源,构建全域全媒体传播体系。在技术赋能方面,做强开放型天府融媒技术平台,打造全省媒体数据信息技术枢纽。在人才赋能方面,组建融媒发展专家智库,畅通传播人才交流渠道,构建良好的融媒人才发展生态。

本版责编:智春丽 管璇悦 陈世涵

## 解码 教育优质均衡发展

### 核心阅读

“你看,这是我们创作的《端午竞渡》,足足花了一周时间!”湖南省长沙市芙蓉区浏正街小学四年级学生周煜昆很自豪,他和同学创作的作品入选了长沙市博物馆举办的馆校美育合作专题成果展。近年来,芙蓉区携手湖南博物院、长沙市博物馆等公共文化场馆,以美术学科为突破口,通过馆校联动共建,围绕人文素养培养,打造“馆校美育大课堂”,有力推动了美育课程综合性改革。

馆校联动,走进博物馆上美术课;整合资源,编写特色课程读本……湖南长沙芙蓉区立足当地优秀传统文化资源,携手湖南博物院、长沙市博物馆等公共文化场馆,以美术学科为突破口,围绕人文素养培养,共建“馆校美育大课堂”,用丰富多彩的方式,在孩子们心中埋下美的种子。



### 课堂“搬”到博物馆里

“这次展出的绘画作品,是从全校学生中征集来的。得知有机会参展,学生们的积极性很高,给我们带来了很多惊喜。”浏正街小学美术老师陈展说。

为了解决美术教学资源相对匮乏的问题,芙蓉区瞄准了博物馆这一公共文化场馆。与湖南博物院沟通后,双方签订了馆校美育共建合作协议。协议明确,芙蓉区教育局与湖南博物院合作共建美术教育基地,区属中小学教师能优先利用博物馆展陈和教育资源,研发和开展线上线下美术课程。

浏正街小学被列为首批参与试点的两所小学之一。陈展领着学生们来到湖南博物院参观马王堆汉墓陈列时,湖南博物院的教师们着重介绍了马王堆汉墓出土的特色漆器。“实物比美术书上的照片更有视觉冲击力,讲解也很形象生动。”陈展注意到,孩子们神情专注,眼睛亮亮的。此后,古代挂饰、纹样等传统文化元素陆续出现在孩子们的作业本上。

这些年,芙蓉区所属41所中小学陆续将美术教学课堂“搬”到湖南博物院,湖南博物院也开展了一系列展品进校园活动,参与学生超过10万人次。

### 馆藏资源编进特色读本中

“你一定见过远方的山、林间的鸟、潺潺的流水。数百年前,古人也曾欣赏过这样的景色。在长卷、斗方、条幅、册页和扇面创作中,你可以了解到古人细致的观察方法和丰富的表达方式……”在芙蓉区大同古城小学的“三点半”课堂上,美术老师何思佳翻开读本《馆校美育课程》,带领孩子们领略墨韵丹青。

编写出版《馆校美育课程》读本,是“馆校美育”的又一次尝试。

在“馆校美育大课堂”已成为常态的背景下,芙蓉区进一步创新,整合多年来馆校课程共建和教育合作成果,围绕老师和同学们的需求,编写具有参考价值与指导意义的美育课程读本。“之所以定位读本而非教材,是想让孩子们拥有轻松愉悦的学习体验。”芙蓉区科普艺术中心美术专干赵青说。

从用好博物馆“活课堂”到编写读本,意义何在?

湖南博物院教育中心主任李茜子介绍,博物馆教育多是“从馆藏文物与观众兴趣出发”,而学校教育则是“以符合学生需求为本”。编写这本读本,恰好能在二者之间找到结合点,让馆校共育转化出更大的美育价值。

湖南博物院整合馆藏资源和学术成果,无偿提供给芙蓉区,用以读本研发。芙蓉区也组建了一支以美术老师为主的教师队伍,联合博物院教育员,共同对专业的学术语言

进行转化。“一字一句都由湖南博物院的专家严格审核,确保准确性和科学性。”赵青说。“为了让孩子们开阔视野,我们还整合了国内多家文博机构的资源。”李茜子介绍,例如,包括山水画在内的中国古代绘画单元,就源自2010年展出的“丹青艺事越千年——天津博物馆藏宋元明清绘画精品展”。每个课程的“博物馆在线”都附有二维码,扫码即能网上观展。

《馆校美育课程》读本问世后,芙蓉区与湖南博物院再度深化合作,以读本为基础,开发了一系列微视频课,在芒果TV“快乐看”板块推出。

### 推动学科融合“大美育”

“我从小有画画,但原创电子绘本还是第一次,很有成就感!”与同学组队完成《飞天梦》电子绘本创作,芙蓉区育才第三小学六年级学生李瑄琪很自豪。

去年,育才三小开展“国宝会说话——原创绘本制作”活动,李瑄琪立即开始构思。“古人有飞天梦,却只能借助想象。今天,中华民族飞天梦圆,值得骄傲!”在老师的指导下,她定下绘本图画的主要内容,与班上两名同样热爱美术的同学组队完成了绘本绘制,“大漠孤烟”“敦煌莫高”等场景跃然纸上。

为了让孩子更加具有趣味性,李瑄琪和同学们决定创作电子绘本。在信息老师的指导下,同学们进行了配音、脚本、剪辑等分工,完成了电子绘本制作。这一作品被学校推选参加芙蓉区原创绘本大赛,获得了纸质绘本、电子绘本双项特等奖。

在育才三小校长曾伟文看来,青少年接受美的教育、美的熏陶,会更加热爱生活。“学校举办的原创绘本制作、硬笔书法展览等,都是美育跨学科融合的形式。我们关注到,参加活动后,一些孩子的精神面貌发生了变化,更加自信阳光。”

不只是育才三小,芙蓉区所属各中小学都开展了美育跨学科融合,探索丰富多彩的活动。马王堆小学开展艺术文化节活动,同学们制作文创产品,设计班服,极大增强了文化自信。

“馆校美育大课堂”的覆盖面也在扩大。不久前,芙蓉区再次与湖南博物院举办馆园共建签约仪式,双方将进一步加深博物馆教育与幼儿教育合作,充分挖掘博物馆中的中华优秀传统文化资源,在孩子们心中埋下美的种子。

上图为学生参观马王堆汉墓陈列展。何思佳摄

## 牢记嘱托 砥砺前行

# 贵州七星关：蓄势腾飞正当时 笃行实干向未来



七星关区鸡鸣三省景区鸟瞰

贯彻新发展理念,谱写新时代高质量发展新篇章。党的十八大以来,贵州省毕节市七星关区奋发进取、激流勇进,推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,围绕在新时代西部大开发上闯新路、在乡村振兴上开新局、在实施数字经济战略上抢新机、在生态文明建设上出新绩,坚定不移主攻新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化,牢牢守住发展和生态两条底线,统筹发展和安全,全区经济社会实现跨越式发展,取得历史性突破,综合实力显著增强。

### 经济腾飞奏响发展强音

七星关区以实干笃定前行,浓墨重彩书写经济社会高质量发展新篇章,综合实力取得新突破。

2022年,七星关区实现地区生产总值550亿元、同比增长1.5%,成功创建国家农产品质量安全县、全国“平安农机”示范县,荣获“省级农商联动示范县”称号;新增认定“专精特新”企业7家,规模以上工业企业20家,高新区入驻企业达326家……一串鲜活的数据展现了七星关区调结构、激活力、行稳致远的发展新思路,也见证了七星关区“干在实处、走在前列、勇立潮头”的强劲势头。

新型工业化提质增效,搭建“一城五区”工业发展框架,规模以上工业总产值200.27亿元。

新型城镇化步伐加快,新增小城镇面积10.5平方公里,城市建成区面积扩大到83.5平方公里,城镇常住人口78.89万人,城镇化率达56%。

农业现代化初具规模,农林牧渔业总产值163.2亿元,同比增长5.26%。粮食生产稳中有增,产业体系不断优化,生产体系不断完善,经营体系不断壮大。

旅游产业化有序推进,深入实施“四大行动”,实现旅游综合收入78.2亿元,旅游业态持续丰富。

紧随时代“脉动”,七星关区深化改革,加强创新驱动,优化政务服务,推动主动式、结构式、内涵式发展,奏响高质量发展强音。

### 绿色生态夯实振兴基石

七星关区始终坚守生态底线,全力推进绿色发展,完善基础设施建设,优化空间布局,合理配置资源,让群众享受生态文明带来的“绿色福利”。

让青山和绿水串珠成链构成生态绿廊。七星关区紧扣绿色循环、生态宜居战略定位,修建了南山、纱帽山、北镇关等山体公园及综合公园,并在城区规划建设9个“口袋公园”,全面利用城市“微空间”,绘就“宜居宜业宜游”生态蓝图。

2022年,七星关区森林覆盖率达57.75%,中心城区环境空气质量优良天数比例达97%以上;倒天河水库、利民水库综合整治成效显著,集中式饮用水源地水质达标率达100%,生态环境显著改善。

深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,七星关区统筹山水林田湖草系统治理,借力生态之梯,呵护碧水蓝天,走出一条生产、生活、生态“三生融合”之路。2022年,七星关区颁发全市第3张林业碳票,碳票面积2.06万亩,监测期碳减排量9.58万吨。发展林下经济71万亩,产值9.07亿元。

绿色赋能,城市共生,汇聚高质量发展强大合力。如今,“避暑养生地、长寿七星关”的生态名片含金量更足,现代化的城市格局正在加快构建。

### 筑牢民生之基增进百姓福祉

七星关区坚持“以人民为中心”,用心用情用力补齐民生短板,筑牢民生之基,为百姓美好生活添砖加瓦。

提升群众获得感:巩固拓展脱贫攻坚成果,落实“四个不摘”,后续扶持“五个体系”全面建成;成立九大教育集团,开启集团化办学新模式,教育事业全面均衡发展;实施集团化办医,建成“健康管理中心”23家,卫生健康事业同步协调发展;养老保险、工伤保险、医疗保险覆盖面不断扩大,社会保障体系更加完善;“912就要爱公益”获评全省最佳志愿服务项目,国家公共文化服务体系示范区成果不断巩固,村级农民健身工程实现全覆盖,文体广电等事业日益繁荣。

数据来源:中共七星关区委宣传部



七星关区生机镇镰刀湾村葡萄成熟



在位于七星关区的贵州联尚科技有限公司车间内,工人正在操作设备

